

ZOO jakých není mnoho

Již pětadvacet let funguje Jerseyká nadace pro záchranu divokých zvířat a třicet let existuje unikátní Durrellova zoologická zahrada na ostrově Jersey, založená v roce 1958 okolo zámku Les Augres. I přes mnohé potíže se tato zahrada dodnes udržela a aktivně se podílí chovnými programy na záchraně mnoha ohrožených druhů živočichů z celého světa. Přes svůj význam není zoo nijak velká, její plocha je asi 4,8 ha. Na ní je soustředěno v moderně vybavených výbězích a voliérách 1 200 živočichů asi ve 170 druzích.

V roce 1963 založil Gerald Durrell kvůli finančním potížím Jerseykou nadaci pro záchranu divokých zvířat. Jejími členy je asi 10 000 zájemců o ochranu přírody, kteří svými příspěvky pomáhají financovat akce nadace. Dalším mezníkem v práci zoo bylo v roce 1984 otevření Mezinárodního výchovného střediska v Les Noyers (nedaleko zámku Les Augres). Každoročně sem přichází 250 studentů z 50 zemí světa, aby ve všech sekcích studovali techniku ochrany zvířat chovem v zajetí. Středisko je vybaveno audiovizuální technikou, obsáhlou knihovnou a studovnamí.

Jinou významnou událostí bylo založení chovného centra pro plazy v roce 1976. V nejmodernějších teráriích zde žijí a rozmnožují se vysoce ohrožené druhy ještěřů, hadů a želv při stálé teplotě 26 °C. Je zde chován i nejvzácnější had světa, hroznýš z Kulatého ostrova, který leží 14 mil-

severovýchodně od ostrova Mauritius.

Některé vzácné druhy z Durrellovy zoo jsou také chovány v našich zahradách. Jsou to např. husa kuří, kachna laysanská a kuň Převalského v zoo Praha, lemur vari, klokan parma a ibis skalní v zoo Dvůr Králové. Dochází i k přímé spolupráci. Například v roce 1988 byl do zoo Dvůr Králové zapůjčen samec gorily nížinné Assumbo, který se narodil v roce 1973.

I přes své malé rozměry patří zoo v Les Augres mezi nejvýznamnější podniky tohoto druhu ve světě. Durrellův přístup k ochraně přírody i jeho osobní nadšení by mělo být příkladem pro všechny zoologické zahrady a ochránce přírody. **TOMÁŠ GRIM**